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ELŐFIZETÉSI Alt HELYBEN ÉS VIDÉKEN! 
Egész évre... 24 kor. — Negyed évre... I kor.
Fél évre.........12 kér. — Égj hóra........... 2 kor.
EGYES SZÁM AHA FIÚMÉBAN « FILLÉR i 
Hivatalos hirdetések 6 hasábos petit sorja M 61.

Oroszország és a
balkáni államok.

Mikor a háború kitört, Szerbia a hatal­
mas Oroszországba helyezte egész remény­
ségét . Nagy-Szerbia — az áloanország, ame­
lyet a harctérre küldött katonáknak meg­
mutattak, északon Szegednél, keleten Te­
mesváron, nyugaton az Adria és délen a 
1' öldköz'i-tengernél végződött. Háromszor 
akkora területet nyelt v oil na el, mint aiminő 
a mostani Szerbia és tízszer akkorát, mint 
amekkora a balkáni háború előtt liárország 
volt. Abból került volna elegáns főváros is 
a hegyes kövezetü Belgrad helyett, kövér 
töld az íij szerb családfák részére és a,miről 
Szerbiában néni tudtok: ipar, kereskedelem, 
forgalom, kultúra.

És most ezeket a telhetetlen álmokat 
ugyanaz tépi szét, aki a szerbeket belébódi- 
totta: Szerbia kegyes patrónusa, az orosz 
I) iroda lom és szövetségesei. Hagyj án, ha 
még csak azt akarná el ven,ni, amit csábító 
Ígéretekben, színes remén vekben csillogta­
tott ! Hiszen, arról a szerbek már úgyis le­
mond í^k. Az a hatalom, amely a maga föld­
jét s< . tudja megvédeni, nem kínálhat hó­
dítást .. legy őzőjének földijéből.

Azonban — és ez a fájdalma Szerbiá­
nak — nz entente azt kívánja Szerbiától, 
hogy azt is föláldozza, amit a balkáni hábo­
rúban szerzett. Igaz, hogy nem valami fi­
nom módon szerezte. Mikor Bulgária, amely 
a legbecsületesebben paziamlta vérét a tö­
rökök elleni harcokban, kimerült, akkor a 
szerijeik ürügyet kerestek a bele'kötésre s 
elvették Bulgáriától Macedóniát, azt’a tar­
tományt, amelyért Bulgária a balkáni há­
borút vívta. Azonban szereztek már Szer­
biánál nagyobb államok is hasonló módon 
lij területeket, a leggyakrabban maga Olasz­
ország. Az entonte-nak most Bulgáriára na­
gyobb szüksége lenne, mint a megfoírvott, 
lesorvadt, kifáradt Szerbiáira, azért a szer- 
bekhez azt a barátságos felhívást intézik: 
mondjon le a kedvükért Macedóniáról.

Ez lett Nagy-Szerbiából és abból a sze­
retetteljes pártfogásból, amelyet a cár két­
ezer szavas táviratiban ígért nekik ! Vájjon, 
ha a boldogult Hartwig élne, elbírná a sok 
szemrehányás súlyát, am oly Ível a szerbok 
mai. félszeg és szánandó helyzetük!ven ci­
ha bt mztiák ! Hát azért uszították Szerbiát 
a rettentő háborúba, hogy végül n szövetsé 
S«ei és a patiónusai vegyék el tőle azt is, 
amit maga megszerzett ? Hogy k ihúzzák 
alóla azt az uj gyékényt, amelyen még meg 
se melegedett !

A melleit még nem is valószínű, hogy 
Szerbiának ez a keserű lemondása eredmé­
nyeket hozna. Bulgária joggal tart igenvt a 
macedón területre, amely a faji és egyéb 
közösség ixván is megilleti, de nines szük­
sége aim, hogy ezt a hatalma.-vesztett en- 
tentr-nek fizesse meg drága és város áron. 
A Balkánnak azok az államai, amelyek sem­
legesek maradtak, most már látják, hogy 
Eli róna uj térképét kik fogják megcsinálni. 
KiUÖfiösen Bulgária, amely sokszor szenved

te meg Oroszország álnokságát é- amely­
nek közvéleményét — kevés kivétellel a 
monankm iránt való mkouszvuv hatja át. 
jól tudhatja, hogy aspirációinak beteljesü­
lését kiktől várhatja.

Demarsot csinált és választ vár az en­
tente Ni shorn: odaadja-e Szerbia Müvedé 
niát, vagy nem. A természetes felelet, ame­

lyet a szerbeknek adni lehetne, ez volna:
Adjuk oda Maeedóniái '/ Nem ad­

juk. Tudjuk, hogy el fogjuk veszíteni. De 
legalább nz ellenségeink vegyék el tőlünk, 
es ne az úgynevezett jóltcvdink, akik Nagy- 
Szerhiával kecsegtetlek és a Kis-Szerbiúnál 
is kisebbre akarnak kurtítani bennünket...

30 kiloméíeüiyiíe Breszí-Litowskíól,
Három oldalról közeledünk Ercszl-Litoiosk leié. 
- Közel 7000 ufabb orosz fogoly. - Bombáztuk 
a velencei erődöket. - Elvesztettük az II. 3. ten­

geralattjárót.
A szövetséges magyar, osztrák, német 

csapatok mesés gyorsasággal, közelednek 
Breszt-Litowszk felé. A tegnap este érke­
zett hivatalos jelentés szerint már elhagy­
ták Bialát és délről Slavatyezét. Mind a ke*, 
hely 33—34 kilométernyire van Breszt* 
Litowszk külső érődéitől. Itt József Ferdi­
nand főherceg és Kövess tábornok erdélyi 
csapatni vonulnak fel. Vgyanakkor lápót 
bajor herceg hadcsoportjának balszá-rnyn 
Droliiszymnél (Sokolowtól keletre) átkelt „ 
Búgon és ugyancsak a Bug jobb partján, 
W hxlawától keletre menetelnek B reszt - Li- 
t.owszk felé ama csapataink, amelyek fel­
adata délkelet felől megakadályozni azt. 
hogy az oroszok a Bug mentén megvessék 
a lábukat, így tehát három oldalról közele­
dünk az oroszok utolsó támaszpontja Breszt 
Li towszk felé, melynek elősáneai talán már 
boltinp-holnn pillán ki lesznek téve ágyúink 
tüzének.

Mai távirataink a következők:

Orosz harctér.
VEZÉRKARUNK JELENTÉSE.
BUDAPEST, aug. 17. (Hivatalos.) A 

Búgtól nyugatra az oroszok üldözése gyor­
san halad előre. A szövetségesek centrumá­
ban előnyom idő osztrák-magyar erők Bialá- 
tól nyugatra a Klikawkán keresztül hát­
ráló ellenségnek közvetlenül nyomában ma­
radtak. József főherceg hadosztályai teg­
nap este harcok közben elérték a Bialát ól 
délre és délnyugatra fekvő területet. Éjjel 
hidat vertek a Krznán és ma reggel átkel­
tek a folyón. Az ellenség utóvédjeit, ahol 
szembefordultak velünk, megtámadtuk és 
megvertük. Kövess tábornok csapatai az el­
lenségei a K likawka felső folyásán át ül­

dözték. Biala vidékén és Breszt-Litowszk 
irányában számos kiterjedt tűzvész látható. 
Vladimir-Wolinskijnél a Bug keleti partján 
több helyen szilárdan megvetettük u lábun­
kat. Itt és Keletgalieiában a helyzet válto­
zatlan.

HQfer altábornagy.
NÉMET HIVATALOS JELENTÉS.

BERLIN, aug. 17. Keleti hadszíntér:
Hindenburg tábornagy hadse- 
regcsoportja: A kovnoi előretolt állá­
sok ellen intézett további sikeres támadá­
sok alkalmával tegnap 1730 oroszt, köztük 
hét tisztet elfogtunk. Az orosz állásoknak 
az eredményes Nurec-á(keléssel előkészített 
áttörése tökéletesen sikerült. Az ellenség az 
áttörés helyéről kiinduló nyomásnak és az 
egész arcvonalon megújított támadásoknak 
enged és a Narewtöl a Búgig terjedő összes 
állásaiból hátrál, üldöző csapataink elérték 
Briansk magasságát. Több, mint 5000 f<K 
goly jutott kezünkre. Novogeorgiewszknél 
a védőket a várővhöz közelebb vetettük 
vissza. Lipót bajor herceg tábor- 
u a g y hadsereg cső portja: A bal­
szárny éjjel Urohisznytől nyugatra kierő­
szakolta az átkelést a Búgon. A centrum és 
a jobbszárny tegnap délelőtt áthaladt Losi- 
eén és Miednzyrzecen és a Tozena és T,u- 
kowsko-szakaszon (Droliiszyn és Biala kö­
zött) újabb ellenállásra talált, mely ma vir­
radatkor Losicétól keletre a sziléziai Land­
wehr támadásán megtört. Az ellenséget ül­
dözzük. Mackensen tábornagy 
hadsereg csoportja: Az üldözés to­
vább tart. Bialát fe Slawatyczet elhagytuk. 
Wlodawától keletre csapataink a ke' al ­
ton nyomulnak előre.

A legfőbb badveeetőeé*-.



ELŐNYOMULÁSUNK LEXGYKL- 
OKSZAGBAN.

Hl DA PEST. alig. 17. A snjtóhadiszál 
lásról jelentik: A szövetségesek frontja 
Bm>ztlito\v.<zktól északnyugatra néhány ki­
lométerre! ismét ésaakru tolódott. Az oro­
szok számos helyen eredménytoleniil kísé­
relték meg nagy erőkkel előrenyomulásun­
kat megakadályozni. A németek \\ oviin dél­
nyugati frontján egy újabb védőimivet, No- 
vogeorgiewszknél az északi fronton pociig 
vgv elővA Imii vet foglaltak el.

* BUDAPEST. aug. 17. A sajtóhadi szál­
lásról jelentik: (’holm kiürítése után az 
oroszok az Oohenkn vonalán állottak fel mű­
vészi hadállásokban, melyeket esznfcma 
gyarországi hadifoglyokkal készíttettek. A 
hadállásokat a legjobb csapatok, köztük az 
orosz gárda, tartották megszállva. A gárdát 
jórészt megsemmisítettük. A legközelebbi 
harcaink líresztlitowszk elősáneni köriil 
(esznek.
A VARSÓI KIRÁLYI VAR BERENDE­

ZÉSE.
VARSÓ. ang. 17. A királyi várból az 

oroszok kilencven vaggonra való mindenfé­
le berendezést szá Ili toltak Moszkvába.

Olasz harctér.
VEZÉRKARUNK JK LENTI SB
BUDAPEST, aug. 17. (Hivatalos.) A 

tiroli a revolution az ellenség nehéz tüzérsége 
hosszabb szünet után ismét megkezdte a tü­
zelést er üdéink, különösen azok ellen, ame­
lyek a Tonale-szorosnál, valamint a lavaro- 
nei és folgariai fensikon fekszenek. Olasz 
gyalogságnak a tanaiéi műúton a 1‘opena 
álh’is ellen (Svhluderbachtól délre) és a 
Dreizinnen területen megkísérelt támadá­
sait visszavertük, éppúgy meghiúsultak a 
tengermelléki arcvmmlon az ellenségnek a 
Krntó! délre fekvő területen megújított tá­
madásai, valamint a doberdói fensik kiugró 
része ellen intézett előretörései is.

Höfer altábornagy.
ESEMÉNYEK A TENGEREN.

BUDAPEST, aug. 17. (Hiva.tm.ios.) 
Hidroplánjaink egyike augusztus tizenötö­
dikén délután Velence négy parti erődjére 
bonillákat dobott, melyek egynek kivételé­
vel mind az erődökön belül robbantak fel. 
Repülőnk az üldözésre induló öt ellenséges 
repülőgép közül kettőt a felszálláskor gép- 
puskatiizzel visszafordulásra és leszállásra 
kényszeritett, másik kettő rövid idő múlva 
felhagyott az üldözéssel, mig az utolsó el­
lenséges repülő a mi gépiinket egészen az 
Isztriái tengerpart közelélie követte, ahon­
nan minden eredmény nélkül vissza kellett 
fordulnia. Hidroplánunk annak ellenére, 
hogy ellenséges hadihajók és erődök heve­
sen lövöldözték, sértetlenül tért vissza. — 
Hivatalos olasz jelentés szerint az V. 8. jel­
zésű tengeralattjárónkat augusztus tizen­
kettedikén a déli Adrián elsülyesztették. A 
tengeralattjáró naszád másodtisztjét és ti­
zenegy legényét megmentették és hadifog­
ságba vitték.

A flottaparancsnokság.

Francia-belga harctér.
NftÉET HIVATALOS JELENTÉS.

BERLIN, aug. 17. A nagy főhadiszál­
lás jelenti: AnimerSweilertól északra (Dani- 
merskirchtól északkeletre) a franciák egy 
részleges támadása állásaink előtt Összeom­
lott.

A legfőbb hadveeetőaég.
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Törökország; háborúja.
A TÖRÖK FŐHADISZÁLLÁS JELEN­

TÉSE.
KONSTANTINÁPOLY, míg. 17. A fő­

hadiszállás közi: Kaukázus-front: 
Van városát orosz csapatok és örmény ban­
dák megtámadták A gyönge helyőrség húsz 
órai ellenállás útin orosz erősítések érkezé­
se miatt kiürített1 a várost. Augusztus 11- 
én csapataink isiiét elfoglalták a várost. A 
bandák és az onsz osztagok kénytelenek 
voltak visszavoniini, miközben az egész vi­
déked elpusztították. I) a r d u n e 11 a - 
front: Ari Bimutól északra augusztus 
tizenegyedikén az ellenség újabb támadá­
sát. amelyet az anafortai síkságon ,joM>- 
szárnyunk ellen intézett, visszavertük.
FFRANCIA ÉS ANGOL CSAPATSZÁL- 

IJTASOK.
ATHÉN, aug. 17. Lap jelentések sze­

rint Chios szigetén az angolok, Samoson pe­
dig a franciáik csapatokat szállítottak part­
ra. Ezek a csapotok hetvenezer főből álla­
nak.

----------------- «o»------------------

ROMÁNIA AZ ANTANT ELLEN?
MÜNCHEN, aug. 17. A Münchener 

Neuesten Nachrichten írja:' Románia döntő 
jiilhvnat előtt áll. Politikusai elég •hűvösen 
fogadták az entente lépéseit.

A NÉMETEK NAGY TARTALÉKA.
LONDON, aug. 17. A Times katonai 

kritikusa irja: A németek három milliós 
tartalékkal rendelkeznek. Az orosz ellemof- 
fenzivn reménytelen.

HIRE K.

— Látogatás a kormányzónál. Dr. Kas­
tej Nándor, a helybeli kereskedelmi és ipar­
kamara másodtitkára, aki a mozgósítás első 
napja óta mint tüzérhadnagy m harctéren 
van. néhány napi szabadságra Fiaméin 
jött és ma délben tisztelgő látogatást tett 
\\ iekenburg István gróf kormányzónál.

— Kinevezés. A vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter LencLvad Dezső fiumei áll. 
polgári fiúiskolái tanítót kinevezte a ÍX. fi­
zetési osztályb !.

— A Cőrso nevének megváltoztatása. 
Holnap délelőtt tizenegy órakor, a Dómte,na­
piamban tartandó mise után fogják a Corso 
és a Dnnte-tér sarkán elhelyezni az L Fe­
renc József nevét viselő utcatáblát. Mint­
hogy az idő rövidsége miatt meghívókat 
szétkiildeni nem lehetett, ezúton kéretnek 
fel a misién résztvevő személyek, hogy a fent 
jelzett órában az ünnepélyes uteaelkerasz- 
telési aktusnál megjelenni szíveskedjenek. 
Jelen lesz Wiokenhing István gróf kor­
mányzó is.

— Fiume küldöttei. Prodam János 
képv iselő tes tül e t i korelnök Meloeco dr., 
h letzer és Ossoiuaok képviselőtestületi ta­
gokat bízta meg azzal, hogy a király elé 
menosztendö hódoló küldöttségben Fiume 
vámsát képviseljék. ■

— A vak katonáknak. A következő le­
velet vettük néhány úrtól, kilk nem kíván­
ják nevüket nyilvánosságra hozni: „A Hun­
gária-szálloda éttermében f. hó 16-án este 
i'g> asztaltársaság egyik tagjának Fiumé- 
1m')1 való eltávozása alkalmából buvsulako- 
outra gyűlt egybe. Felhasználva az iilka.l-
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mat, a háborúban szemükvilágát elvesztett 
katonáik javára gyűjtést indítottunk, amely­
nek eredményét 33 (Harminchárom) K*.'t 
azon tiszteletteljes kéréssel szamutotatjuk 
át; hogy ezen összeget rendeltetési helyére 
juttatni s becses lapjában nyugtázni ‘ szí­
veskedjék.“ A levélhez csatolva volt az 
összeg is. Természetes, hogy készséggel te­
szünk eleget a nemesen gondolkodó urak ké­
résének, akik vig mulatozás közben sem fe. 
ledkezno.k, meg a mindnyájunkért küzdő és 
szenvedő világtalan harcosokról.

— Megnyílnak az iskolák. A vallás- és 
kozok tatásügyi miniszter a kormányzóság, 
hoz intézett leiratában elrendeli, hogy a 
fiumei iskoláikat, úgy az államiakat, mint a 
városiakat, a rendes időiben nyissák meg.

— Ünnepi mise az izraelita templom­
ban. Az izraelita hitközség közli, hogy az 
uralkodó születésnapja alkalmából tartandó 
holnapi ünnepi mise a Corso utea-névváltoz­
tatási ünnepélyére való tekintettel félti- 
z e n k e t t fí k o r veszi kezdetét.

— Sgardelli Cézár hadifogságban. De
Sgardelli Cézár, a 29-i'k honvéd gyalogezred 
fiumei származású kapitánya, aki tudvale­
vőleg két évvel ezelőtt a helybeli Szabad 
Líceumiján felolvasást is tartott, orosz ha­
difogságba jutott és azt irja, hogy teljesen 
jól érzi magát.

— Behívták a kamarai titkárt. Gott­
hard i Adolf kereskedelmi és iparkamarai 
titkárt, ki mint B. osztályú népfölkelő fel 
volt eddig mentve a katonai szolgálat alól, 
ma behívták Pécsre a 19-ik honvéd gyalog­
ezredhez szolgáint tételre. Gotthard: mint 
önkéntes közlegény vömül be.

— Szabályzat tömeglakásokról és éjjeli 
menedékhelyekről. A városi rendőrség köz­
zéteszi a tömeglaikásókról és éjjeli menedék­
helyekről szóló városi szabályzatot, amely 
most jelent meg nyomtatásban.

— Adományok. A dr. Brájjer család 
több barátja a liősi halált halt ifj. Brájjer 
Lajos emlékére a fiumei gyermekvédő egye­
sület Steinneker-a-lapjának, nevezetesen egy 
szükséget szenvedő özvegy javára 157 ko­
ronát, egyéb célra ugyanennyit, vagyis ösz- 
szesen 314 koronát adományozott. Az egye­
sület hálás köszönetét mond a két ado­
mányért.

— Visszaélések az élelmiszerek körül.
A rend őri) Íróság két napi elzárással és 90 
korona pénzbírsággal sújtotta Pavliesek* 
Erzsébetet, aki a kenyétrelaidás körül vissza­
éléseket követett eh A Hannapel-cég képvi­
selőjét három napi elzrássail és 50 korona 
pénzbírsággal sújtotta, mert nem tartotta 
be a maximális árat. Serobogna Teréz, egy 
napi elzárást és 20 korona pénzbírságot ka­
pott, mert a káposzta árát majdnem a dup­
lájára emelte.

— A vasárnapi népünnepélyhez. A nép­
űn népi bizottsághoz, a háború rokkant,)«') * 
sebesiiltjei részére még a következő adomá­
nyok jutottak: S íróin Albert, Egan Berta 
és Lajos 50—50 kor., Wurzer Albano 34 kor., 
Mogan Maxi 50 kor., Beneo Cinmen t i mi U 
kor., Beneo Jole, Benco Elza, Bénim Rite 
2—2 kor., A da,méta János 20 kor., Szabad1 
M., Ixibl ezredesné 10—10 kor., Horvát 
rár Bank 50 kor., Heiter és Poklák, dr. O 
leties Frigyes, Dubrnívcieh 1. 100—100 kor. 
A legutolsó kiírni tatáddal együtt 7194 kor. 
Itt említjük meg, hogy- a vasárnapi r 'p- 
kerti tombola alkalmával .kihúzott szánok 
az Adria-pa-lotii erzsébetiéri oldalán, vala­
miül lapunk szerkeszt őségében közszemlére
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ki vannak téve. A nyeremény tárgyakat az 
előbbi helyen adják ki és pedig szerdán, 
.mgUsztus 18-án d. e. 10 órától d. u. 1-ig és 
,'izii;ip ti. ii* —i óiaig.

— Varsóról é>s a mostani hadműveletek 
területéről könnyen áttekinthető részletes 
térképlapot adott ki a bécsi Freytag és 
ßerndt (ég. A térkép 1: 750.000 mértékben 
készült. Ara csupán 20 fillér, Béresből (VII. 
Schottenfeldgasse 02) rendelve* portóval 
együtt 25 fillér.

_ Külkereskedelmi forgalmunk az
1915 év április havában. Külkereskedelmi 
forgalmunk az 1915. év április havában ugv 
a behozatalnál, minit a kivitelnél csökkenést 
mutat. Behoztunk ugyanis az 1915. év ápri­
lis havában 4.9 .millió métermázsa árut 12.'! 
millió K értékben, ki vittünk pedig 2.5 mil­
lió inétermázsát 105 millió K értékben, inig 
március havában 137 millió K értékű beho­
zatal és 127 millió K értékű kivitel volt ki­
mutatva. Az előző évhez képest a számok 
természetesen ezúttal is igen alacsonyak. Az 
1915. január—április hónapok főered me­
nyeit az előző év megfelelő időszakával ösz- 
szehnsoulit'vu a következő képet nyerjük:

Behozatali
Behozatal Kivitel * kiviteli 

(-)-) többlet
1914 ja a.—áipr. 6(53.3 569.0 - 94.3
1915 jan.—ápr. 448.5 471.1 — 22.6

Ausztriával való forgalmunkat külön 
vizsgáivá, azt látjuk, hogy az előző év ja­
nuár - ápr ’is hónapjaival szemben ausz­
triai behozatalunk értéke erősen visszaesett, 
kivitelünk értéke pedig szintén hanyatlott. 
Behozataliunk ugyanis Ausztriáiból az 1915. 
év első négy hónapjában 352.1 millió K, ki 
vittünk Ausztriába ugyanezen idő alatt 
395.9 millió K értékű árut. A behozatal visz- 
szaesésc az 1914. év megfelelő időszakával 
szemben 123.8 millió K, a kivitel hanyatlása 
pedig 14.4 millió K. A változott viszonyok­
hoz képest külkcreskedelini forgalmunk mér 
lege 1915. év első négy hónapjában — elté­
rően az 1914. év első négy hónapjától — ak­
tiv volt. még pedig egészben 22.6 millió ko­
ronával, csak Ausztriával szemben 43.8 mi'b- 
lió lí-vai. Ennek az adatnak a mérlegelésé­
nél azon illan figyelembe kell vennünk azt, 
hogy az értékadatok kiszámít ásón ál a leg 
fontosabb kiviteli cikkeknél az aktuális, ma­
gas árak vannak alapul vétve, mug a beho­
zatalnak majdnem minden áruja még az 
1913. évre megállapított, most már teljesen 
idejét múlta egységértékekkel van száimba- 
véve.

— A gyermek nikohoUnérgezése. Teg­
napelőtt este beszállították akórházba Bo- 
sehin Mario 13 éves susáki fiút, akit a Po- 
merio-iiton eszméletlenül találtak. Az ügye­
letes orvos alkoJiolniérgezést á llapi t ett meg. 
A fin, amikor magához tért. elmondotta, 
hogy egy ismeretiéül ember itatta le borral 
és pálinkával.

— Nők a katonai irodákban. Hogy 
mennyire átalakitólag hat mindenre a há­
ború, azt mi sem mutatja jobban. hogy még 
a katonai hatóságok sem tudtak elzárkózni 
a modern szellem elől, amely az irodai se­
gédmunkát kiválóan női munkának minősí­
ti. A magáncégek kezdték foglalkoztatni 
először a nőket s ma már a gyárakban és 
ipartelepeken a tulajdonképi irodai munkát 
csakis nők látják el, majd rátértek erre ;> 
bíróságok is, utánuk a minisztériumok is 
megkísérelték a nők alkalmazását s liógy 
az állami üzemeknél, vasútnál, postánál be­
váltak, ép igy megálltak helyüket itt is. A 
vármegyék is szórványosan kezdték alkal­
mazni előbb díj ii oki, majd iroda tiszti minő­
ségben a nőket s a háborús viszonyok végül 
a községeket is rávezették arra, hogy mily 
hasznos segédmunkaerőt nyer a községi ad­
minisztráció a nőkihen. R most !< ’•égül a 
katonai hatóságok is belátják ■> hogy

mennyi jó 1 «arcost, vagy frontmögötti szol­
gálatra alkalmas anyagot tudnak | hí tolni 
női munkaerő alkalmazásával s éji ezért, 
ahol csak lehet, ueipidijns minőségben nag\ 
számlwin veszik fel a miket. Természetesen 
első sorban a katonatisztek és altisztek öz­
vegyeinek és árváinak juttatják az álláso­
kat s igy igazán kettős óéit érnek el eg> 
csapásra.

— A haliiszás veszedelmei. Blasieh An­
tal 57 éves szegényházi gondozás alatt álló 
egyén vasárnap délelőtt a Szápáry- rakpar­
ton halászgatott. Hirtelen szédülés fogta el, 
előrebukott és a tengerbe esett. Szerencsére 
idejekorán észrevették balesetét, kimentet­
ték a vízből és a mentőkkel a kórházi ki szál­
lt tat ták.

— Egy tanító felhívásul Magyarország 
összes tanítóihoz. A köliölkiiti esztergom- 
Mlegyei igazgatótanitó, mint hozzánk kül­
dött levelében Írja, lelkesülve „Az Est“ fö­
vő hó 1-én közzétett felhívásán, mely a há­

ború zivatara által elpusztított felsőnmgyar- 
orsizági falvaknak társadalmi utón való 
felépítését tűzte feladatául, felhívja kartár­
sait, hogy ők is vegyenek részt ebben a lég­
iin zafiasább munkában, ha nem is egy falu, 
de legalább egy iskola és egy tanitóilák fel­
építésiével, mert a mily magasztos, ép oly 
messze századokra kihaló eszme az elpusz­
tult, országrész társadalmi utón való felépí­
tésének gondolata. 1 gaz, hogy a magyar 
tanítóság, minit írja,-rég kivette és veszi ki 
vészét Magyarország újjáépítésének nagy 
m u inkáját win, mert hisz évtizedeken át tel 
j esi tett legszentebb missziójuk most a harc­
tereken termi legértékesebb s legbensősé- 
gescilrb gyümölcseit: a nép fiainak a hazáért 
való ]>éldáttan önfeláldozásában, melylyel 
semmi más eredmény fel nein ér; amint igaz 
az is, hogy mindenkori hazaszeretetru lel-• 
kési tő szavaiknak mélységét a küzdő sere­
gek élén ők is most igazolják s most mutat­
ják meg, miként kell a hazáért -meghalni, va­
lamint tény az is, hogy a tanítók veteránjai 
és a tanítónők egy év óta vetélkedve vesz 
nek részt miniden mozgalomban, amely győ­
zelmeinket előbbre segíti, mégis a mostan 
megindult mozgalom olyan, amelyből hiá­
nyozni senkinek nem lehet, nemi szabad. S 
ha minden tani tó és tanítónő csak egy ko- 
ionával, vagy csak 50 fillérrel járul hozzá, 
akkor is tízezer korona jön össze s felépül­
het a magyar tanítóság iskoliaháaa és tanítói 
laka, melynek márványtáblájára esujván e 
szavak volnának vésendők: „Községi iskola. 
Építtette a magyar tanítóság, 1914—.1915.“ 
De aztán ez mindent megmagyarázna. Fel­
kéri tollát kartársait, hogy e sorok olvasása 
után nyomban küldje be kiiki adományát a 
Néptanítók Lapja adománygyűjtő hivata­
lához (Pre&zler Antal segédhivatal! főigaz­
gató úrhoz, Budapest, Y. Hold-utca 16.) :íiki 
készséggel fogadj a azokat s gondoskodni 
fog arról, hogy a kívánt épületek felemel­
tessenek. Kéri végül kartácsait, hogy o célra 
ne gyűjtsenek, hanem mindenki a saját ke­
mény fillérjeit küldje be, hogy annál szilár 
dahb.nl álljanak a szent falaik, hogy azok 
legalább egy ezredéven át hirdethessek a 
mostani m-agyar tanítóság lángoló hazasze­
retetét és lelkesedését. Lelkes felhívását e 
szavaikkal zárja he: „A tettre fel. kedves 
Kar társaim ! Valósítsuk meg mihamarább 
minden igyekezetünkkel e szent igéket: 
„l esz még egyszer ünnep a világon !“ Le­
gyen is mielőbb 1 !“

ADAKOZZUNK
— a magyar Vörös-Kereszt Egyletnek! —

Legújabb.
SEGÉDJE.

rfeTERX AH, aug. 17. Wolkonskij her­
ceg csak azzal .a feltétellel vállalta el a se 
g ód miniszterséget, ha szaluidon mozdíthatja 
el a kormányzókat.
AZ AMERIKAIAK A FEGYVERKIVI­

TEL ELLEN.
BERLIN, aug. 17. A Wolff-ügynökség 

jelenti Newvonkból: Az American vezér­
cikkben hívja fel Wilson elnököt, hogy lép­
jen közbe a fegyverki vitel beszüntetése ér­
dekében. A hadi megrendeléseket visszauta­
sítok száma folyton nő.

ELÉGEDETLENSÉG OROSZORSZÁG­
BAN.

PÉT ÉR V AR, aug. 17. A R.jces szrint 
a mtmieiós kongresszus mindem rendőri kor­
látozás megszüntetését és minden politikai 
elítéltnek amnesztiát követel. A Rjc-vs kö­
vetkeztése szerint Oros/»rszáglwm óriási le­
het az elégedetlenség.
A ROMAN KIRÁLY MEGSZAKÍTOTTA 

NYARALÁSÁT.
BUKAREST, aug. 17. A király nyara 

lásnt megszakítva, visszatért Bukarestbe és 
hosszú kihallgatáson fogadta Brat in nm kül­
ügyminisztert.

A TRÓNÖRÖKÖS A KIRÁLYNÁL.
BÉC’S, aug. 17. A király fogadta a trón­

örököst.
ELPUSZTÍTOTT VONTATÓ GŐZÖSÖK.

KÖLN, aug. 17. A Kölnische Zeitung 
jelenti: Az oroszok a novoalexaadriai érté­
kes vontató gőzösöket is elpusztították. Hi­
hetetlen erőfeszítéssel sikerült a Visz tu lm 
átkelésieket utánpótlás céljára alkalmassá 
tenni.

E16llzel6lnk figyelmébe!
----- o-----

Kérjük mindama előfizetőinket, kik 
előfizetésükkel hátralékban vannak, szíves­
kedjenek az esedékes összeget posta útján,
------------------------- ---«—-----r-------
küldönccel vagy személyesen kiadóhivata­
lunkhoz (Gradinata del Sasso Bianco 3., I. 
em. Wurzer-ház) juttatni, mivel személy­
zetünk nagy része bevonult a katonaság­
hoz és nincs módunkban a nyugtákat vala­
mennyi előfizetőnknek házról-házra kifize­
tés végett elhozni.

Ixiitiliihilhjilomis : „A Tengerinirl" bipkiad• 
míIIsImI Hl urai .Irtiíi.l

Znsliivh ti Elru-f r „l'iililinii»" 
nyomdájában.

Autóbusz minden 10 perc- 
:: ben a susáki hídfőtől! :: •

Vendéglő árnyas terraszon.
Legkellémesebh kirándulóhely!!

----- o-----



Minden pénteken

NAGY
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AHÍR N E V E 8 M A GYÁR

MARADÉK ELADAS
összes osztályainkban.

1915. augu87ti„

,Roená porflandcement
ff y á r i N in é 1 raktárt tart

Wurzer János cégnél
Fiume. Via Negozianti 1. és hirdetéseket

özv. Szabados Rezsőné

Különösen nagy vá­
laszték

a nyári hónapokra áthelyezte jónevii 
abbáziai penzióját Siófokra, hol erre 
a cé1 a egy árnyas kerttel környezett 

gyönyörű villát bérelt.
Cím: Szabados-penzió. Siófok. Velics-villa.

felvesz

A TENGERPART
kiadóhivatala

6RADINATA DEL SASSO BIANCO 3. sz. 
(Wurzer ház!. emelet). - Telefon 229.

EGY HÁLÓSZOBA BERENDEZÉS,

mosógép ás varrógép, elutazás miatt azon­
nal eladó. Cim: Via Pomerio 21. földszint

I
I jobbra.mosó kelme-

maratlékftkhan. Fiumei első magyar rizshántolö és 
rizskeményitögyar részv. - társaság.
—FIUME. —

Különlegesség

Nagy választék cré- 
pe de chine-ben. Leg­
újabb divat T5 fillér

FÉNYKEMÉNYITO
táblácskákban.

Ti ztviselők, altisztek és mun­
kások havi 1 koronáért kapják

A Tengerpart-ot
házhoz szállítva.

Telefon 229. Postafiók 105.

A legajániaiosabb fiumei szálló:

-teoao-

VÉDJEüY.
A vegyi tisztaságért a gyár kezeskedik.

WEISS M.
Fiume, csak Corso 11.

Bécs.

St. Radegund Graz mellett

Trieszt
Corso T és 9

fürdőhely és vizgyógyintézet;

pompás heeryi fekvés 750 m. magasságban f„_
vr/0<T ,0 í' T'he kll.ma* /ádiumtartalmu fo'rrás- 

Tudományos yizgyógymód, massage, elek- 
- n-ap - 1 és gyógyfürdők, fekvő, 

l/n .l"zo sovány,tó kúrák, diáét, konyha 
. ' HlT:7.okt" niersekelt árak! Prospektust"

díjtalanul küld az igazéra16sá^r.

„Deák“ szálló
a Deák-korzón 2 percnyi­

re vasúti állomástól.

r:Kitűnő konyha es árny kert.

bajborok és kőbánya' polgári sör.

Minden a kihordás vagy a szétküldés 
.örül felmerülő panaszt telefon, vagy leve­
lezőlap utján a kiadóhivatalba kérünk be­
jelenteni.

Or. Beszédes Imre, a gyógyintézet vezető orvosa

■ i: is j Junos
1Kt!v rer- nrger Gyula.

Richter cM legelegánsabbak 
és a legjobbak

RICHTER FERENC cipészmester Fiume Corso 37, 
fibbazia Reictusfrasse 39.

Első fiumei

Beraktározás! Vállalat
Telet. 13-02, Póstaflók 133.

vr.állalja bútorok, árúk, ingóságok 
szakszerű beraktározását és bizo­
mányi eladását. Bevonultaknak 
kedvezmény! Felvételi irodák: 
Altberger J., via Petrarca 6 és 
Giovannlni és Tsa, via Branchet- 

ta 2 szám.

EüSüí: — Szépség és hajápolási terme SCHÖN I.

arc- kéz- ápolás (mani-A legújabb módszer szerint
cur, villanyos arcmasszás (vibrations massage) 

szemölcslevétel és arcban h'A szőr el-' „mása, tyuk- 
szemvágás stb. Dlszfésíi elvállaltatnak. Fésülések és 

hajmosások a rendelő .fásában is elvégeztetnek.

Olcsó edényárusitás!
Mindennemű üveg és porcellán- 

áruk, lámpák, villanvlámpák, kép­
keretek!

Tükrök és Bútorok
szakszerű elvsomagolását

olcsó árakon elvállalja: 
KORNICZAI G. Fiume

Via del Porto I. (Telet. 13-16) a 
Nagyvásárcsarnok mellett.

1

m


